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Referat fra Generalforsamlingen den 20. marts 2024 kl. 19.00 i Bibliotekssalen. 

Til stede var i alt 47. Formand Niels Skov Nielsen bød velkommen. 
 
Til generalforsamlingen forelå følgende dagsorden: 

1. Valg af dirigent 
2. Foreningens beretning 
3. Forelæggelse af regnskab 2023 
4. Kommende virksomhed 
5. Forelæggelse af budget og fastlæggelse af kontingent for 2022 (bestyrelsen 

foreslår uændret kontingent). 
6. Indkomne forslag 
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter for disse. På valg er: Niels Skov 

Nielsen, Annie Borchmann (begge modtager genvalg) og Poul Ankersen. 
Suppleant Lisbet Vestergaard (modtager genvalg) 

8. Valg af revisor. På valg er Kirsten Hviid (modtager genvalg) 
9. Orientering om årets gang i Viby Lokalhistoriske Arkiv samt fremlæggelse af 

planlagte aktiviteter 
10. Eventuelt 

 
Ad 1. Poul Erik Mehlsen blev valgt. Han takkede for valget og konstaterede, at 
generalforsamlingen var lovligt indkaldt i Nyheder nr.1 2024 i februar og dermed 
beslutningsdygtig. Dagsorden blev læst op og vist på overhead. 

Ad 2. Bestyrelsens beretning ved foreningens formand, Niels Skov Nielsen: 

Generalforsamlingen i 2023 fandt sted den 1. marts i Bibliotekssalen. 48 deltog. 
Kontingentet blev besluttet forhøjet til kr. 210 i 2024. Efter afstemning med 46 stemmer for 
og 2 imod blev besluttet, at Nyheder fremover skulle være digitale og mailes til medlemmer 
efter bestyrelsens afgørelse. Denne afgørelse blev, at der kommer Nyheder to gange om året, 
forår og efterår. I 2024 printes og sendes til dem, der ikke har mail-adresse. Fra 2025 sendes 
kun pr. mail.  Efter generalforsamlingen holdt stadsarkivar Søren Bitsch Christensen et 
spændende foredrag om Kongelundens historie. 

Forårets byvandring den 24. maj gik til Præstevangen / Kaj Munks Vej og Vidtskue 
kvarteret, hvor Per Christensen ledte turen. 38 deltog. Kurt fortalte om fattiggården i Viby, og 
vi talte om børnehave, byggelegeplads og AGF’s nye træningsbane. Tilbage på butikstorvet 
gik vi i det fine nye beboerhus til en forfriskning. Hans Brøndum fortalte om tømrermester 
Rohde på Chr. X’s Vej. Direktørboligen blev fra 1981 til 2012 anvendt som børnehjemmet 
”Kilen” og derefter som værelser for unge. Der er nu bygget lejligheder på arealet.  

Efterårets byvandring den 15. aug. foregik på Engelundsvej / Viby Mark. 28 deltog. Vi gik 
fra P-pladsen til Viby Mark, hvor Jens Jørgen Dyrberg, ejer af Onsholtgård, fortalt om vinter-
storken, Aske. Han fodrede den med fisk under dens fire måneders ophold. Storkens venner 
satte storkerede op, men den er senere nedtaget. J.J.D. fortalte om Onsholtgård, som nu er 
nedlagt og om udstykningen af villagrunde. Vi gik tilbage til idrætsanlægget med amerikansk 
fodbold. Formanden for Aarhus Tigers, Peter Friis holdt et meget engageret indlæg om 
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amerikansk fodbold. Vi fik lov at gå ind i rummet med alt deres udstyr - ordnet systematisk. 
Vi kiggede ind i deres klublokale, hvor der var aktivitet. På P-pladsen fortalte Niels om  
Alboas 25 stk. +55 boliger på Engelundsvej, mens vi tilbageværende i den pludseligt kølige 
aften fik en forfriskning. 

Vi havde Bogudlevering af Vibybogen 2023 den 11. nov. slået sammen med Arkivernes Dag. 
På den måde kom mange flere besøgende, og flere bøger en tidligere blev udleveret. 106 
deltagere. Kl. 14 holdt Claus Hedemann Jensen, frivillig ved Højbjerg Holme Lokalhistoriske 
Arkiv, foredrag om gartnerens søn på Moesgård Gods. C.H.J.’s bror havde skrevet sine 
erindringer, som nu er udgivet i en bog. To mandage i åbningstiden kunne Vibybøger 
afhentes. Derefter blev uafhentede kørt ud med forskellige hold i Viby og sydlige opland. 
Resten blev sendt med det dyre postvæsen. 
 
Annie og Kurt har lavet et flot stykke arbejde med de digitale Nyheder. En stor tak til Leif 
Nielsen, som i mange år har udført et flot stykke arbejde med Nyheder og Vibybogen m.v. 
Leif fik overdraget en vingave. Også en tak til medarbejdere på arkivet. Formandens 
beretning blev vedtaget. 
 

Ad 3. Kopier af var uddelt, og kasserer Annie Borchmann gennemgik regnskabet for 2023. 
Et lille overskud imod budgetteret underskud, og aktiver ultimo 2023: kr. 66.383,52. Der er 
sparet flere steder bl.a. på porto. Regnskabet blev godkendt. 

Ad 4. Den 22.5.2024 kl. 18,30 byvandring på Bjørnholms Allé med det nu nedrevne gasværk, 
de lukkede virksomheder, kolonihaver, Hammelbanen m.v. Efterårets byvandring den 22.8. 
kl. 18,30. Turen er ikke planlagt, men vi modtager gerne forslag til byvandringer. 
Bogudlevering og Arkivernes Dag bliver den 9.11. 

Ad 5. Annie Borchmann gennemgik det reviderede budget for 2024 samt budget for 2025. 
Tilskud på kr. 5000 til arkivet bortfalder indtil videre, se punkt 9. Kontingent forbliver 
uændret kr. 210. Medlemstallet d.d. er 318. Fremstilling af Vibybogen er nedsat til kr. 22.000 
for 8 timers grafisk arbejde og tryk hos Huset Venture. Vi kan ikke vide, om 8 timer slår til. 
Bestyrelsen følger nøje økonomien, og såfremt budgetterne holder, kan der blive tale om 
kontingentnedsættelse i 2026, da Foreningen ikke skal være en "pengemaskine". Budgettet 
blev vedtaget. 

Ad 6. Ingen indkomne forslag. 

Ad 7. Niels Skov Nielsen og Annie Borchmann blev genvalgt. Poul havde ikke tilkendegivet, 
om han ønskede genvalg. Han var ikke til stede og dermed ikke valgbar. Bestyrelsen foreslog 
Lisbeth Vestergaard, nuværende suppleant, som bestyrelsesmedlem, og Lisbeth blev valgt. 
Som ny suppleant foreslog bestyrelsen Finn Zachariassen, som blev valgt. 

Ad 8. Kirsten Hviid blev genvalgt. 

Ad 9. Kurt Boch Andersen fortalte om aktiviteterne på arkivet: Vi er begyndt at få lidt flere 
henvendelser igen efter coronalukningen. Der har været mange udfordringer med at få en 
konto til Arkivets Personaleforening i Sparekassen Danmark, men problemet er løst nu. 

Arkivet får et årligt beløb fra kommunen på 7500 kr. Dette dækker vores løbende udgifter, og 
penge til større nyanskaffelser er det nu blevet nemmere at få ekstrabevillinger til fra 
kommunen. I det forløbne år har vi anskaffet en ny printer, og det er blevet betalt med det 
almindelige kommunale tilskud. 
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Så har arkivet en anden konto, hvor vi kan sætte de indtægter ind, som vi eventuelt har. 
Arkivet har en årrække fået et tilskud fra foreningen på 5000 kr. årligt, og da nyanskaffelser 
de seneste år (specielt under corona) har været meget få, er denne konto vokset til godt 33.000 
kr. Da det, som tidligere nævnt, er blevet lettere at få ekstrabevillinger fra kommunen, finder 
jeg det ikke længere nødvendigt at modtage dette tilskud fra foreningen. Jeg har derfor 
indstillet til bestyrelsen, at dette tilskud til arkivet ophører fra begyndelsen af 2024. 
 
Jytte registrerer avisudklip fra scrapbøger, og overskrifter fra Arne Petersens samling kan ses 
på vores hjemmeside under registre. Vibybøger op til 2017 er digitaliseret og kan findes på 
Danskernes Historie Online. Søg på Vibybogen eller Årsskrift. Marit meddelte, at også 
Skatte- og adressebøger digitaliseres. 19 har vi digitaliseret på arkivet, og de 17 er kommet på 
Danskernes Historie Online. Se https://slaegtsbibliotek.dk/samlinger/vejvisere  Poul Erik 
Mehlsen fortalte, at han var begyndt på et register over billeder fra Viby Skole, da man får 
over 500 hints ved at søge på Viby Skole, så det er uoverskueligt. Målet er, at listen kommer 
på hjemmesiden under registre. 
 
Der var spørgsmål fra salen vedr. materiale om FDB. Vi har rigtig meget materiale på arkivet, 
og Leif Nielsen oplyste, at der på arkiv.dk er 311 billeder. Han forklarede, at man på vores 
hjemmeside kan søge på billeder i et felt nederst til venstre. Af hensyn til datasikkerhed er der 
ikke altid navne på billeder. 
 
Der var spørgsmål om VHS bånd om Vestergårdsskolen. Der arbejdes på at digitalisere VHS-
bånd, og på Arkivernes Dag viser vi forskellige film og filmklip. Nogle er også på Youtube..  

Ad 10. Marit opfordrede til, at flere blev frivillige. F.eks. vil vi gerne have gjort Vibys 
kirkebøger søgbare med navn, dato og alder. Arbejdet kan udføres hjemme. 

Dirigenten takkede for god ro og orden, og formanden takkede dirigenten. 

Efter generalforsamlingen fortalte Cecilie Julie Nielsen, kulturmiljømedarbejder samt arkitekt 
Asger Poulsen, Aarhus Kommune Teknik og Miljø om det generelle arbejde med vurdering af 
bevaringsværdige bygninger i Aarhus Kommune. Der vistes eksempler på overhead. 
Spørgsmål fra salen blev besvaret. Der blev uddelt postkort med link til adresser i kommunen.  
https://aarhus.dk/borger/bolig-byggeri-og-miljoe/for-grundejere/er-dit-hus-bevaringsvaerdigt 
kan bruges, og vi kan bidrage med historier om huse. Marit takkede for foredraget, kvitterede 
med luksus chokoladeæg, sagde tak for fremmødet og for i aften. 

Viby, den 27. marts 2024 

Marit Ø. Andersen, referent 


